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У ІН ТА РЭ САХ ЛЯЛЬ КА ВО ДАЎ
Па дзеі, якія зда ры лі ся ў Ры зе 

10 мая, ка лі трак та рам пры бра лі 

квет кі, якія жы ха ры го ра да па кла-

лі на Дзень Пе ра мо гі ка ля пом-

ні ка Вы зва лі це лям, ус ка лых ну лі 

бе ла рус кую гра мад скасць. Стар-

шы ня Па ла ты прад стаў ні коў На-

цы я наль на га схо ду Ула дзі мір Анд-

рэй чан ка так пра ка мен та ваў гэ ты 

акт ван да ліз му: «Ра ні цай 10 мая 

ў Ры зе трак та рам згрэб лі квет кі, 

ус кла дзе ныя ў Дзень Пе ра мо гі да 

пом ні ка Вы зва лі це лям. На шчад кі 

ла тыш скіх на цыс таў, якія аб вяс-

ці лі 9 мая Днём па мя ці ах вяр на 

Укра і не, вы ра шы лі вы крас ліць з 

гіс то рыі ўсе згад кі пра подз віг са-

вец ка га на ро да. Але ры жа не ўжо 

11 мая зноў пры нес лі квет кі да 

пом ні ка і ар га ні за ва лі «на род ны 

да зор» па аба ро не па мя ці.

Гэ ты яск ра вы прык лад свед чыць 

аб тым, што на ват у пра фа шысц кіх 

еў ра пей скіх кра і нах ёсць зда ро выя 

сі лы, якія вы сту па юць су праць на-

цыз му, га то выя аба ра няць улас ныя 

ідэа лы і бе раг чы са праўд ныя каш-

тоў нас ці. Лі тоў цы, ла ты шы, эс тон-

цы, укра ін цы і па ля кі ў боль шас ці 

сва ёй мі ра лю бі выя, доб рыя і пры-

стой ныя лю дзі. Яны за лож ні кі сва іх 

ура даў, якія вы кон ва юць чу жую во-

лю, якія аба ра ня юць ін та рэ сы за ку-

ліс ных ляль ка во даў, якіх не хва люе 

ні чо га, акра мя ўлас най вы га ды.

Вай на з пом ні ка мі, ад ра джэн-

не фа шысц кай ідэа ло гіі, зні шчэн не 

куль тур най спад чы ны, та таль ныя 

аб ме жа ван ні, за ба ро ны і санк-

цыі — той ін стру мен та рый, які вы-

ка рыс тоў ва ец ца сён ня за ход нім 

све там для за ха ван ня ўлас на га 

да мі на ван ня. Спро бы «за ду шыць» 

ін ша дум ства, пе ра пі саць гіс то-

рыю на ра джа юць хва лю пра тэс ту 

і абу рэн ні, пры му ша юць лю дзей 

па ды мац ца на яе аба ро ну. Ты ся чы 

ры жан пра дэ ман стра ва лі сваю па-

зі цыю, паў тор на ўсклаў шы квет кі 

да ме ма ры я ла Вы зва лі це ляў. Бе-

ла рус кі на род, які стра ціў кож на га 

трэ ця га ў Вя лі кай Ай чын най вай-

не, са лі дар ны з ты мі, хто вы сту пае 

су праць фа шыз му і яго ідэа ло гіі. 

Сён ня зноў ак ту аль ныя сло вы Юлі-

у са Фу чы ка: «Лю дзі! Будзь це піль-

ныя! Спы ні це фа шызм!».

ПА МА ГА ТЫЯ НА ЦЫС ТАЎ
За клік да ства рэн ня кан цэнт ра-

цый на га ла ге ра ў цэнт ры Ры гі — 

гэ та част ка пра ду ма най пра гра мы 

па рэа лі за цыі ра ды каль най ру са-

фо біі. Та кое мер ка ван не Бел ТА 

вы ка заў док тар па лі тыч ных на вук, 

пра фе сар за гад чык ка фед ры па лі-

та ло гіі ГрДУ імя Я. Ку па лы Вік тар 

Ва тыль. «Гэ та пра гра ма, за мя ша-

ная на су праць ста ян ні свай го — 

чу жо га, вы шэй ша га аў та хто на 

ка рэн на га жы ха ра і дру га га сорт-

на га пры шэль ца-во ра га, ад ра джае 

лі та ру і дух эк стрэ міз му, ра сіз му і 

ге на цы ду, вя до ма га з ча соў Дру-

гой су свет най і Вя лі кай Ай чын най 

вай ны», — ска заў Вік тар Ва тыль.

Ён пад крэс ліў, што гэ ты пры-

зыў агу чы ла не пры ват ная асо ба, 

а Аляк сандр Кірш тэйнс. «Як член 

лат вій ска га пар ла мен та, ён аб' ек-

тыў на вы ка заў па зі цыю лат вій скіх 

улад. Гэ та ўла да рэа лі зоў вае па ра-

дак дня вы гнан ня, пе ра сле ду і іза ля-

цыі рус кіх, уся го рус ка га. І не толь кі 

ў Лат віі, але і ва ўсёй Пры бал ты цы, 

ды і на ўсім фрон це ўсход няй Еў ро-

пы», — ад зна чыў па лі то лаг.

Мно гія чы ноў ні кі Лат віі з'яў-

ля юц ца на шчад ка мі па ма га тых 

на цыс таў, за явіў у эфі ры тэ ле ка-

на ла «Бе ла русь 1» лі дар пар тыі 

«Цэнтр» лат вій скі па лі то лаг Нор-

мунд Грос ціньш. «З 1991 го да ў 

Лат вію вяр ну лі ся тыя, хто збег ра-

зам з фа шыс та мі ў 1944-м, а так-

са ма іх дзе ці. На прык лад, прэм'-

ер-мі ністр на ра дзіў ся ў Злу ча ных 

Шта тах. Ён гра ма дзя нін ЗША. 

Зра зу ме ла, што яго баць кі тра пі лі 

ту ды вель мі прос тым спо са бам — 

яны ўця ка лі ад са вец кіх вой скаў 

спа чат ку ў Гер ма нію, а по тым ужо 

праз ней кі час пе ра пра ві лі ся ў 

Шта ты ці Ка на ду. Так са ма бы ла ў 

нас ад на прэ зі дэнт у Лат віі — Вай-

ра Ві ке-Фрэй бер га, якая так са ма ў 

1944 го дзе з'е ха ла з Лат віі ра зам з 

баць ка мі пе рад на ступ лен нем са-

вец кіх вой скаў. Гэ та зна чыць, яны 

гля дзяць на гэ ты пом нік не як на 

пом нік пе ра мож цам, а як на на па-

мін аб сва ім па ра жэн ні ў Вя лі кай 

Ай чын най вай не», — за ўва жыў 

Нор мунд Грос ціньш.

Па лі то лаг пад крэс ліў: іх баць кі 

бы лі вель мі бліз кія да на цыс таў, 

якія кі ра ва лі Ры гай. «Вось та кі мі 

дзе ян ня мі ўла ды спра бу юць ад вес-

ці ўва гу ад сва іх пра ва лаў у гас па-

дар чай, эка на міч най па лі ты цы і ва 

ўсіх ін шых ад но сі нах. На прык лад, 

Ры га па на сель ніц тве пры клад на 

ўтрая мен шая, чым Мінск, мо жа 

быць, на ват у ча ты ры ра зы ўжо. 

Але рыж ская но вая ўла да дру гі год 

за пар пра дэ ман стра ва ла, што яна 

тол кам снег пры браць не здоль-

ная. Але за тое знес ці пом нік — гэ-

та ж пра сцей, тут вя лі кіх та лен таў 

не трэ ба», — кан ста та ваў ён.

ЖУ ДАС НЫЯ НА СТУП СТВЫ
Зма гац ца з па мяц цю — гэ та зла-

чын ства, за явіў Бел ТА да цэнт ка-

фед ры гіс то рыі паў днё вых і за ход-

ніх сла вян гіс та рыч на га фа куль тэ та 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі-

тэ та, кан ды дат гіс та рыч ных на вук 

Сяр гей Алек санд ро віч. «Шчы ра 

шка да жы ха роў Ры гі, якіх ула ды 

свя до ма па збаў ля юць ча ла ве ча га 

пра ва на па мяць. Квет кі ры жан да 

ме ма ры я ла са вец кім во і нам-вы зва-

лі це лям — гэ та не прос та «бу ке-

цік да па ста мен та», каб пры го жа 

бы ло. Гэ та да ні на па мя ці тым, хто 

13 каст рыч ні ка 1944 го да вы зва ліў 

Ры гу ад фа шыс таў, тым, хто за ха-

ваў Ры гу Ры гай, а Лат вію Лат ві яй. 

Гэ та і ёсць па мяць. Зма гац ца з па-

мяц цю — зла чын ства», — ска заў 

Сяр гей Алек санд ро віч.

Гіс то рык на га даў, што Пры бал-

тый ская стра тэ гіч ная на сту паль ная 

апе ра цыя пра во дзі ла ся з 14 ве рас-

ня да 24 ліс та па да 1944 го да. Яе 

мэ тай быў раз гром ня мец кіх войск 

у Пры бал ты цы і вы зва лен не Эс то-

ніі, Лат віі і Літ вы. «Біт ва за Пры-

бал ты ку ўклю ча ла ў ся бе ча ты ры 

так тыч ныя апе ра цыі: Рыж скую, Та-

лін скую, Ма ан зунд скую і Ме мель-

скую. Біт ва доў жы ла ся 71 дзень 

і за вяр шы ла ся па ра жэн нем гер-

ман скіх вой скаў і вы зва лен нем 

ад ня мец кай аку па цыі трох пры-

бал тый скіх рэс пуб лік. Дзя ку ю чы 

імк лі ва му на ступ лен ню са вец кіх 

вой скаў фа шыс ты не па спе лі ўза-

рваць Ры гу. Бай цы і ка ман дзі ры 

Чыр во най Ар міі за ха ва лі ста лі цы 

Лат віі яе зна ка мі тае гіс та рыч нае 

аб ліч ча, якім за хап ля юц ца ту рыс-

ты і ў на шы дні. У ба ях за Лат вію 

і Ры гу за гі ну лі 150 ты сяч са вец кіх 

во і наў», — за ўва жыў экс перт.

Ула ды еў ра пей скіх кра ін не жа-

да юць па мя таць аб тым, хто са-

праў ды вы ра та ваў іх ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў. Та кое мер-

ка ван не ў эфі ры «Аль фа-ра дыё» 

вы ка заў па лі то лаг Аляк сей Дзер-

мант. Ён на зваў «чор най ня ўдзяч-

нас цю» вы пад кі апа га нен ня і зно су 

пом ні каў у Поль шчы, Лат віі, Эс то-

ніі, Літ ве і ін шых кра і нах, ад зна чыў-

шы, што ў Еў ро пе пра соч ва ец ца 

ві да воч нае не жа дан не па мя таць 

гіс то рыю і імк нен не мак сі маль на 

ска зіць гіс та рыч ныя па дзеі. «Ім 

скла да на пры знаць, што яны ў 

не чым удзяч ныя Чырвонай Ар міі. 

Ім пра сцей раз бу раць і не да ваць 

па мя таць, хто быў са праўд ным 

во ра гам. Гэ та пры во дзіць і бу дзе 

пры во дзіць да жу дас ных на ступ-

стваў. Але ёсць у гэ тай сі ту а цыі і 

неш та аб на дзей валь нае: праў да 

заў сё ды пра б'ец ца вон кі», — рэ-

зю ма ваў Аляк сей Дзер мант.

ЦЫ ВІ ЛІ ЗА ЦЫЙ НАЯ 
ГІЛЬ Я ЦІ НА

«Мож на з упэў не нас цю сцвяр-

джаць: тое, што мы сён ня ба чым 

па той бок гра ні цы — знос пом ні каў 

во і нам-вы зва лі це лям, апа га нен не 

са вец кіх ма ну мен таў у Поль шчы і 

Пры бал ты цы, Укра і не і Чэ хіі, — не 

што ін шае, як пры знан не і кан ста-

та ван не іні цы я та ра мі гэ та га вар-

вар ства ўлас най без да па мож нас ці 

і не дас ка на лас ці, — за яві ла Бел ТА 

стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 

эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах 

Са ве та Рэс пуб лі кі Тац ця на Ру-

нец. — Бо ва я ваць та кім чы нам з 

мёрт вы мі зу сім бяс печ на, мод на і ў 

кан тэкс це еў ра пей ска га на цыз му, 

які ад ра джа ец ца».

Як за ўва жыў Baltnews прэ зі дэнт 

Ін сты ту та Бліз ка га Ус хо ду па лі то лаг 

Яў ген Са та ноў скі, на цызм — гэ та 

ад на з еў ра пей скіх «каш тоў нас цяў». 

Ад нак гіс та рыч ная спра вяд лі васць 

ста не для За ха ду цы ві лі за цый най 

гіль я ці най, за явіў Бел ТА за гад чык 

ад дзе ла са цы я ло гіі дзяр жаў на га 

кі ра ван ня Ін сты ту та са цы я ло гіі На-

цы я наль най ака дэ міі на вук Мі ка лай 

Шчо кін. «Мы сён ня з'яў ля ем ся свед-

ка мі жах лі ва га па сва ім раз ма ху і 

не раз важ лі вас ці здзе ку з па мя ці 

на ро да-пе ра мож цы. Лі чу, што ка-

лек тыў ны За хад у асо бе пра мых 

спад чын ні каў на цыз му — кі раў ні коў 

сва іх кра ін, та кіх як Поль шча, Гер ма-

нія, Ні дэр лан ды, Лат вія, Літ ва, Чэ хія, 

Сла ва кія, Ру мы нія і шэ раг ін шых, 

пе рай шоў чыр во ную ры су, — рас ка-

заў Мі ка лай Шчо кін. — Гіс та рыч ны 

па ра докс у тым, што кі раў ні кі гэ тых 

дзяр жаў ста лі ад кры та пад трым лі-

ваць ідэа ло гію на цыз му, ад якой у 

свой час па ку та ва лі. Пры гэ тым ім 

на столь кі не на віс ны са вец кі на род-

пе ра мож ца, які ўся му све ту пры нёс 

мір і сва бо ду, што яны га то вы паў-

тор на за біць ужо за гі ну лых во і наў-

вы зва лі це ляў».

Па лі то лаг кан ста та ваў: ка лек-

тыў ны За хад стаў на шлях апош ня-

га эта пу раз віц ця. «Упэў не ны, сва ім 

стрэ лам у мі ну лае зла чын ныя па лі-

тыч ныя элі ты гэ тых кра ін ста лі на 

шлях са ма раз бу рэн ня, — ад зна чыў 

ён. — Вя до ма, за гі ну лыя ге роі не мо-

гуць ад ка заць. Бе ла русь га то ва аба-

ра няць свет лую па мяць сал дат, якія 

сваё жыц цё ад да лі дзе ля нас».

«У су вя зі з гэ тым на Бе ла ру сі і 

бе ла рус кім на ро дзе ля жыць вы со-

кая ад каз насць за за ха ван не гіс-

та рыч най праў ды і па мя ці. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка з пер шых кро-

каў свай го прэ зі дэнц тва заўж ды 

абе ра гаў гіс та рыч ную спад чы ну і 

ву чыць гра ма дзян па ва жаць мі ну-

лае. Бе ла русь з'яў ля ец ца эта ло-

нам бе раж лі вых ад но сін да сва ёй 

гіс то рыі, пра соў ван ня мі ра лю бі вай 

па лі ты кі і ўве ка веч ван ня на род-

най па мя ці, — пад крэс ліў Мі ка лай 

Шчо кін. — Ве даю, за біць па мяць 

аб ге ра іч ных ста рон ках свай го мі-

ну ла га ў бе ла рус ка га на ро да ў іх 

не атры мац ца. Вя лі кая ца на, якую 

на шы пра дзе ды ад да лі за бу ду чы-

ню, не пад ля гае за быц цю».

Пётр ДУНЬ КО.

ТЫМ ЧА САМ

Бяз віз пра доў жы лі да кан ца го да
З улі кам па зі тыў ных вод гу каў і шмат лі кіх па жа-

дан няў за меж ных гра ма дзян кі раў ні ком бе ла рус-

кай дзяр жа вы пры ня та ра шэн не аб пра даў жэн ні да 

кан ца 2022 го да пра ва бяз ві за ва га ўез ду, вы ез ду 

і зна хо джан ня ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь для гра ма-

дзян Літ вы і Лат віі. Аб гэ тым га во рыц ца ў за яве 

МЗС Бе ла ру сі.

Тэр мін дзе ян ня ўве дзе на га ра ней спро шча на га 

па рад ку пе ра ся чэн ня гра ні цы Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

гра ма дзя на мі шэ ра гу су меж ных з Бе ла рус сю дзяр-

жаў за вяр шыў ся 15 мая. «Гэ ты жэст доб рай во лі 

бе ла рус ка га бо ку стаў на гляд ным па цвяр джэн нем 

імк нен ня на шай кра і ны да за ха ван ня доб ра су сед-

скіх ад но сін з ад па вед ны мі дзяр жа ва мі, да лей ша му 

раз віц цю між асо бас ных кан так таў па між прос ты мі 

людзь мі на ват ва ўмо вах не за кон на га санк цый на-

га на ціс ку на Рэс пуб лі ку Бе ла русь, — ад зна чы лі ў 

МЗС. — Прак ты ка бяз ві за пра дэ ман стра ва ла знач-

ную ці ка васць за меж ных гра ма дзян да Бе ла ру сі. 

Пас ля пра цяг ла га ко від на га пе ра пын ку на шы су-

се дзі атры ма лі маг чы масць су стрэц ца са сва я ка мі, 

на ве даць мо гіл кі род ных, вы ра шыць бы та выя пы-

тан ні. Тра ды цый на вель мі за па тра ба ва ныя ля чэн не 

і ад па чы нак у Бе ла ру сі. Не сак рэт, што та кія па езд кі 

ста лі і доб рай эка на міч най пад трым кай для лю дзей, 

якія маг лі на быць та ва ры бе ла рус кай вы твор час ці 

па ні жэй шых цэ нах, чым у ся бе на ра дзі ме.

У ве дам стве на зва лі пры ем ным, што мно гія з 

гас цей па лі чы лі сва ім аба вяз кам ад даць да ні ну 

па мя ці за гі ну лым у га ды Вя лі кай Ай чын най вай-

ны, на ве даць гіс та рыч ныя ме ма ры я лы ў Бе ла ру сі, 

дзе ў ад роз нен не ад цэ ла га шэ ра гу кра ін-су се дзяў 

ша ну юць ге ро яў і па мя та юць уро кі той страш най 

тра ге дыі.

«На пра ця гу ме ся ца коль касць гра ма дзян бал-

тый скіх дзяр жаў, якія на ве да лі Бе ла русь, ня ўхіль на 

па вя ліч ва ла ся. І гэ та ня гле дзя чы на ан ты бе ла рус-

кую пра па ган ду, якая пра во дзі ла ся ўла да мі Літ вы 

і Лат віі, за па лох ван не сва іх гра ма дзян дэз ын фар-

ма цы яй аб сі ту а цыі ў Бе ла ру сі. Здзіў ляе той факт, 

што доб рыя па чы нан ні бе ла рус ка га бо ку пер ша па-

чат ко ва бы лі су стрэ ты фак тыч на «ў шты кі» чы ноў-

ні ка мі су сед ніх дзяр жаў, а гра ма дзя не, якія на вед-

ва лі Бе ла русь, пад вяр га лі ся шаль ма ван ню за рас-

паў сюдж ван не аб' ек тыў най ін фар ма цыі аб на шай 

краіне», — звяр ну лі ўва гу ў МЗС Бе ла ру сі.

З улі кам па зі тыў ных вод гу каў і шмат лі кіх па жа-

дан няў за меж ных гра ма дзян кі раў ні ком бе ла рус кай 

дзяр жа вы пры ня та ра шэн не аб пра даў жэн ні да кан ца 

2022 го да пра ва бяз ві за ва га ўез ду, вы ез ду і зна хо-

джан ня ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь для гра ма дзян Літ вы 

і Лат віі. «Упэў не ны, што гэ ты крок дасць маг чы масць 

гра ма дзя нам су сед ніх дзяр жаў склас ці ўлас нае аб' ек-

тыў нае ўяў лен не аб су час най Бе ла ру сі, яе па лі ты цы 

і эка но мі цы, блі жэй па зна ё міц ца з куль ту рай на ша га 

на ро да. Та кі кан струк тыў ны па ды ход, за сна ва ны на 

ін та рэ сах перш за ўсё прос тых лю дзей, мо жа слу-

жыць ары ен ці рам для на шых за ход ніх су се дзяў Бе-

ла ру сі ў пла не по шу ку шля хоў нар ма лі за цыі ад но сін і 

ня прос тай сі ту а цыі ў рэ гі ё не», — за яві лі ў бе ла рус кім 

знеш не па лі тыч ным ве дам стве.

БРУД НЫЯ «СКО КІ»
Ча му ў лат вій скіх улад не за ста ло ся ні чо га люд ска га

Прэ зі дэнт Лат віі Эгілс Ле вітс у зва ро це да жы ха роў кра і ны пад-

тры маў ра шэн не Рыж скай ду мы аб зно се пом ні ка Вы зва лі це-

лям Ры гі. Пар ла мент гэ тай кра і ны ра ней спы ніў дзе ян не пунк та 

між ура да ва га па гад нен ня з Ра сі яй аб ахо ве пом ні каў са вец кім 

во і нам, што да зва ляе знос ма ну мен та. Рыж ская ду ма да ру чы ла 

про філь на му агенц тву за бяс пе чыць дэ ман таж пом ні ка. «Ра шэн-

не Рыж скай ду мы дак лад нае. Так січ нае вы пра мень ван не гэ та га 

аб' ек та пе ра вы шае маш та бы ад на го са ма кі ра ван ня. Та му бы ло б 

важ на, каб ра шэн не аб яго дэ ман та жы пры маў Сейм, асоб ным 

за ко нам зняў шы ўсе бю ра кра тыч ныя пе ра шко ды да вы ка нан ня 

ра шэн ня Рыж скай ду мы», — ска заў Ле вітс. Лат вій скі прэ зі дэнт 

так са ма анан са ваў пра вя дзен не 20 мая шэс ця «за вы зва лен не 

кра і ны ад уся ля кай са вец кай спад чы ны». Тое, што ад бы ва ец ца 

ў су сед няй кра і не, за мя жой нар маль най ча ла ве чай ма ра лі. Ча му 

ў лат вій скіх улад не за ста ло ся ні чо га люд ска га?


